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TD1 - Intégrales de Riemann, méthodes d’intégration

Exercice 1 (Sommes de Riemann). Montrer que les limites suivantes existent, puis les calculer :
1 Z Z = H :
lim — sm , lim , lim ”

Exercice 2 (Approximation d’intégrales). Soit f : [a,b] — R une fonction intégrable. On note
Il[f - = (b—a)f(a) (R comme “rectangle”), I, la.b] _ =(b—-a)f (“*b ) (M comme “médian™), I; la:b]
29 b (3 29
(b—a)()i (T comme “trapéze )etlga = b=a (f(a)+ f(b) +4£(%52)) (S comme “Simpson”).
Montrer que

a b— 2
i) si f estde classe €', alors ‘/ f- I[ h‘ (za) sup|f'|;
[a,b]

(b—a)’

ii) si f est de classe €2, alors ‘/ f— I[ab \g sup|f”| ;
12 fap
2 la,b] (b )3 " .
iii) si f est de classe ¥, alors ’ f Iy, \g sup | f”]
24 [a,b]
b b—a)’ )
iv) si f est de classe €, alors ‘/ f—Iga’b \g (b—a) sup | )]
. 2880 1,y

Pour une fonction f réguliere sur [0, 1] et une subdivision de longueur % donner une méthode qui

1 <
permet d’approcher [, f avec une erreur bornée comme n%

Exercice 3 (Calcul de primitives). Calculer, par des changements de variables, les primitives suiv-
antes :

1. [cos(3x)dx; 2. [e*dx; 3. f\/%;
N 5. f5+d§x2; 6. f%§
7. \/% ; 8. [cos*(x)sin(x)dx.

Exercice 4 (Changement de variables). Calculer, a I’aide des changements de variables proposés,
les primitives suivantes :

1. f@dx avec x> +1=1¢%; 2 fx(st)zdx avecr=x"+1;

3. f m dx, avec r = €* 4. 1 s1$103sx2x dx, avect = cosx ;

5. fcowrlmdx avec t = sinx ; 6 Hsmx dx, avec t =tan3j ;

7. fmdx avect =tan7 ; 8 f(x2+4)*%dxavect:argsh£ ;
9. [(4—x? )*i dx, avec r = arcsin 3 ; 10.  [(x? —4)*% dx, avec t = argch 3.

Exercice 5 (Intégration par parties). Calculer, en intégrant par parties, les primitives suivantes :
1. [xcos(x)dx 2. [x?eFdx 3. [In(x)dx
4. [x*In(x)dx 5. [e*cos(x)dx 6. [xarctan(x)dx
7. [arcsin®(x)dx 8. [sin(x)sh(x)dx



